

家、公家与国家：交大西迁创业史视域下的新中国“家”文化

杨澜涛

20世纪50年代中叶，以交通大学为代表的沿海高等学校、科研院所、企事业单位及文化商业服务单位内迁支援西北建设，是党中央根据社会主义国防工业建设需要，同时为均衡地区生产力布局而作出的一项战略部署。“向科学进军，建设大西北”是该部署的中心主题。为落实该部署，数十万知识分子，数万个家庭，从沿海各地奔赴陕西，落户西安及周边，开启了新中国史无前例的一次有组织的知识分子大迁徙。他们咬定青山不放松，坚持爱国奋斗、自力更生、创业奉献，矢志建设富强美好西部，用青春热血和无怨无悔成就了最美奋斗者群体——“西迁人”爱国奋斗先进群体。他们听党指挥跟党走，胸怀“国之大者”，舍小家，为大家，始终坚持与党和国家、与民族和人民同呼吸、共命运，建功立业于祖国最需要的地方，铸就了永载史册的西迁精神。

西迁人是西迁历史的创造者，也是

西迁精神的铸就者。根据历史唯物主义观点，西迁人亦或西迁群体都是一种具体的历史的存在，他们创造西迁历史的历程绝非天马行空的任意为之，而是始终离不开作为血缘关联的家庭，作为事业联合的单位（公家）和强大支撑的国家。家庭、公家和国家三者在西迁创业史中交相贯通、互为支撑，成为推动西迁事业赓续发展、蒸蒸日上的重要内在逻辑。三“家”贯通亦为我们审视新中国、新社会特色“家”文化建设的重要切入点。本文立足交大西迁历史文献及亲历者口述史料，研究梳理三“家”之不同角色定位及内在逻辑关联，综合分析其建构发展的影响因素。

一、家庭是基点和归宿：移风易俗，全力保护温馨如初的“小家”

家庭是个体成长的原始基点，也是人成为社会人的自然基础。家庭构成社会的基本细胞，其对于社会历史发展

的重要性不言而喻,对于 20 世纪 50 年代的西迁创业部署而言,家庭建设更是其不可或缺之基础,在某种程度上甚至发挥着影响全局的作用。对于家庭建设的重要性,上至高教部下至交通大学党委都有充分的考量,并协同各方,为此提供了最大可能的保障,以确保西迁后教工们有一个温馨如初的“小家”。

根据党中央部署,西迁是开发建设西北的系统性、持续性的战略安排,而非短期支援行动,这决定了西迁教工首先要解决的就是安顿好自己的家。从黄浦江畔到渭水之滨,从水乡江南到黄土高地,家庭的安置涉及方方面面,从实体性的饮食起居、工作教育生活条件,到精神性的软环境建设、思想动员、心理调适安抚等,是一个极其复杂的系统工作,其难度之大、要求之细,超乎想象。如在西迁回忆录中,吴南屏回忆到“交通大学西迁给教职工带来了很大的震动,尤其对一些年龄较大的老教师更甚。当时绝缘教研室的老师中也有各种想法:有的年龄大了且长期生活、工作在上海,怕不适应大西北的气候及生活习惯;有的家中上有老下有小、爱人又在上海其他单位工作,也有很多要操心的事;即使是年轻教师也各有一些困难。”家庭安置虽不是学校日常工作的主题,但在迁校安排中却有足够的考虑,具体包括以下几方面:

(一) 基本生活和教育保障安排到位

1955 年 11 月颁布的迁校方案第八条,“迁校后生活福利工作的组织”明确要求:“在西安新的环境下,必须做好相应的生活福利工作,在可能范围内给教职工以照顾和方便。主要应解决子女入学、婴孩保育、采购蔬菜与日用品三项问题”。具体来说,“筹备哺乳室、托儿

所、幼儿园、完全小学。”“筹备西安教职员公共食堂,公共食堂应容纳家属包饭。”同时“筹备西安新址的合作社,包括食品蔬菜部、百货部、洗衣部、理发室等”。对于搬迁过程,学校总务部门设计得更可谓“天衣无缝”,令西迁师生铭刻在心。蒋大宗在口述史中讲到:“1956 年交大从上海迁往西安。从生活条件优越的上海来到当时比较艰苦的西安,但是大家没有怨言,而且心情很舒畅。主要是各级领导身体力行,关心群众生活,把思想工作渗透到日常生活之中。迁校中后勤工作做得非常周到、细致。在西迁前二三十天,有一个后勤工作小组到每个教职工家中,帮助把搬迁的家具和行李登记、造册、包装,为了教工到西安后生活方便,甚至把水缸、煤炉也捆绑好运来。离开上海时,汽车把我们和送行的亲友送到火车站。刚到西安,汽车又把我们送到已安排好的房间,家具已经安排得整整齐齐。而且每家还分了西瓜,这一切使人感到很温暖。当时教工食堂办得真好,也很方便。吃完签字,月底结账,在食堂用餐,就像在自己家里一样。”

(二) 家庭亲属工作调动再安置到位

迁校共涉及三百多个家庭,涉及近两百位已就业家属的调动安置任务,毫无疑问这是整个安置中最为紧要、最为棘手的问题。学校对这项工作,布局较早,并与高教部、沪陕两地党委保持密切沟通,协同解决。如“迁校人事安排上”,学校党委要求“对爱人工作调动问题应及时调查,与有关部门联系,应尽可能做到与搬迁同时调动,并应妥为安排工作。”至 1956 年 9 月,交大首批搬迁工作完成时,已经完成近 120 位西迁家属工作调动安置任务。“为了照顾教

职工的爱人关系，需要在一起工作的，已有 114 位教职工的爱人分别调至西安市和我校工作，除个别的仍在分配中外，绝大多数已经走上新的工作岗位。在当年暑假迁校时，需要调动工作的教职工的爱人有 140 多人，这些干部分布地区很广，有东北、华北、西北、华东等地。人事处指定办事人负责与有关方面联系调动与安排等工作，尽量争取被调的干部与学校一同迁往西安。”“调爱”工作谈何容易，涉及全国各地，四面八方，为此学校党委曾向上海市委提交报告，请市委帮助解决。1956 年 3 月彭康致信高教部党组书记、部长杨秀峰同志，请求给予支持帮助。同年 4 月 5 日，杨秀峰致信中宣部，“有些事我部已尽可能解决并做了安排，但有些问题是需要各方面支持才能解决的，在这方面，现在学校反映比较多的也是内迁人员最关心的问题有两个：第一是内迁人员亲属随同他们一起迁往内地的问题，因为有些内迁人员的家属在原地区别的单位工作，有关单位不愿意这些家属随同调动，影响他们的情绪；第二是这些家属到新址后安置适当工作和子女入学问题。”这些问题因涉及面广，比较复杂，故需要更多方面的支持，才能在较短的时间内解决。“希望中宣部给有关省市委宣传部或文教部发一通知，转各省市大力支持，使迁校、建校工作能顺利进行”。

（三）对西迁家庭非交大人员（西迁家属）的尊重

1955 年 11 月在交通大学公布首批迁校人员名单后，为广大师生更充分地了解中央建设西北的实际情况，理解西迁之紧迫必要性，学校还组织了由党政干部、教职员及学生等 33 人组成

的西北参观团，其中还包括两位教授夫人——吴文华、卞秀琴，当然二位女性还有另外一重身份，是交大工会下辖家属委员会的主要负责人，代表的实际是广大的西迁女性和西迁家庭。对于西迁家庭的尊重和关照，还体现在对于“院系调整中，工作人员本人及其随同迁移的家属的车船费、途中伙食补助费、旅馆费，均按照各校现行差旅费开支标准中有关调动工作人员旅费规定办理”，按该规定，随同迁移的家属搭乘车船及住宿旅馆等级一般都与工作人员本人相同，对于副处级或副教授以上工作人员，其随行亲属如因衰老、患病，或十岁以下儿童，给予特殊照顾。蒋大宗在口述史中讲到“还有一件小事。在上海时我已提升为副教授，按当时规定可乘坐软卧，但当时火车只有硬卧，到西安后，学校还按规定给我们全家补发了软硬卧铺票差价。这虽是小事一桩，但说明领导的关心是无微不至的。”

除此之外，各级党组织负责人还身体力行，深入西迁家庭，详细了解困难所在，同时号召党员、团员带头，各系负责人等亲临一线，及时掌握西迁家庭动态，为西迁人家庭的稳定和西迁后创业的正常运转作了很大奉献。“在 1958 年初的寒假春节期间，为了使全室教师能愉快地奔向大西北，陈季丹教授还不辞劳苦到教研室所有教师的家中，宣传党开发大西北的政策，了解各家的困难并切实协助解决或向学校反映。即使像我，当时只是刚毕业的年轻助教，陈老师也来到了我家，宣传政策，征求意见，了解有何困难需要解决。当时我年近 9旬的老祖母还在，陈老师很恭敬地向她讲解了交大西迁的意义，使老祖母连声称应答：‘应该去，应该去’。在陈老师的辛

勤工作下，绝缘教研室全体教师踏上了西迁之路。陈教授虽不是党员，但为了祖国大西北的建设，为了响应党的号召，以身作则，深入群众中做思想工作，这充分反映了老一辈交大人、老一辈知识分子的崇高品质。”

二、公家是中枢和纽带：变局图新，建设人人为公的温暖“大家庭”

新中国成立，中央人民政府对教育事业部门采用全包下来的形式，对私营工商业进行全行业社会主义改造，“国营经济”占据主导，与此相应，吃“公家饭”的人日渐增多，“公家”概念日益流行。公家，也称集体，是集体文化的表现。小到一个群组、一个教研室，大到一个系、一个院，甚至一所学校或企业，都是“公家”的具体承载。与旧社会不同，在新中国新社会的各级集体组织或团体中，纷纷成立了工会组织、团组织，甚至党组织，在各种组织作用下，“集体”内部的个体之间以及不同集体之间的交往与联系更加紧密，“公家”不仅是公共事业生产的组织，还承担着传统家庭的某些功能与角色，成为链接国家与个体家庭的重要枢纽。在西迁创业浪潮中，面对着家庭与工作环境的巨大变化，“公家”的中枢地位与角色愈加凸显。

(一)由党、团、工等组织支撑的公家(集体)是西迁人生活创业的坚定依靠，无处不在的“关爱”和设身处地的“关怀”，使公家成为名副其实的温暖“大家庭”

教研组或教研室为个人举办“婚礼”，当属此“关爱”的典型体现之一。西迁教授黄德琇对她和万百五的婚礼记忆犹新：“婚礼地点、仪式内容完全都是

交大工企教研室的老师们辛苦策划操办的。主办人是沈尚贤先生和蒋大宗先生，结婚仪式的主持人是严骏先生。那会儿我俩都是二十几岁的年轻教师，能得到这么多老教师的厚爱，非常感恩，终生难忘。婚礼的地点放在了老交大的容闳堂。”“结婚仪式定在1953年12月31日晚上七点钟开始。当日恰逢新中国成立后的第一次全民普选，万百五被他们单位选出来作为选举的监票人，所以白天‘新郎’是抽不出身的，但结婚纪念日能与当年的这件大事重合，我们两人都非常高兴，感到很有纪念意义。直到下午五点半选举结果公布以后，他才离开会场，匆忙吃完晚饭就赶到婚礼现场。”“婚礼那天，容闳堂座无虚席，参加的人有工企专业的学生和老师，还有华东师大我的一些同事。著名教授朱物华先生、万百五的恩师张钟俊先生也出席了我们的婚礼。容闳堂也是几位老先生帮忙租用的。还有就是桌子上面放着工企教研组教师集资买的礼物——一套竖版、繁体字的《毛泽东选集》，是解放后出版发行的，我们现在还保留着。蔡元龙老师在礼堂门口负责签字。布置场地，挂横幅，都是教研室的同志一起帮忙的，所以我们非常感激，体会到大家庭的温暖。”婚礼由传统的血缘大家庭走向集体或公家，彰显的不仅是新中国开放的新风气，还凸显出“公家”是传统家庭某些功能的延伸或者让渡。这种现象绝非个案，特别在西迁到西安后，首批教工还曾举办过三对青年教师的集体婚礼，在当时曾一度传为佳话。除了婚礼，还有其他家庭事务困难，如住房、病人急诊看护、用钱等，公家也发挥着很好的补位，有麻烦找组织，成为该时期的常态。公家成为可以依赖的“娘家”

或“婆家”。这种现象的背后,充分说明了新中国新公民对于公家的信任和依赖。与此呼应的是,公民对集体事业和荣誉的忠诚,“不给集体抹黑”,“不沾集体分毫”,为保护集体利益而牺牲的普通同志成为全国歌颂的英雄。

(二)在温暖大家庭中,人人为我,我为人人,公家是一个团结一心的大集体

在组织的关怀和串联下,西迁人秉承高度的主人翁意识,争做集体的螺丝钉、社会的一块砖,为学校良好的工作和生活文化秩序的建设,为推动西迁创业和支援西部发展凝聚了气势磅礴的力量。在众多小集体(公家)中,幼儿园作为学校保障服务西迁教工的一个基础部门,堪称发扬主人翁责任感的典范。西迁时兼任幼儿园副主任的高景孟老师回顾幼儿园建设发展,热泪盈眶,感慨不已:“当时,交大的教职工大多很年轻而且每家又都有好几个孩子,当专业课教师迁来之后,交大幼儿园里孩子的数量猛增。交大是一个重实践的工科院校,很多专业课教师需要带学生下厂去实习,所以经常会有一些孩子不能按时接回家。为了使孩子们的家长安心教学,静心科研,我们提出了幼儿园的工作要为教学科研生产服务的口号,具体落实在‘五托八包上’。‘五托’就是:家长有需求就可以全托、日托、临时全托、星期日托、节假日托。一年365天,幼儿园天天有教职工轮流值班,即使春节也不例外。‘八包’主要有包洗衣服、包洗被子、包理发、包洗澡、包洗头、包疾病护理、包打针、包缝补。在此期间我学会了理发,深入到班级去给小朋友理发。”

“迁校前后流行性传染病比较多,像脑膜炎、腮腺炎、水痘、麻疹等,当时

疫苗很少。1958年麻疹大流行,有70多个幼儿同时出麻疹,为了不影响家长工作,幼儿园冒着巨大的风险,将这些病儿全部隔离在园内。我带着所有行政人员和抽调的保教人员,日夜轮流守护,星期天也不能回去。孩子们一人睡一张小床,而老师没有床,就挨着孩子的小床在地板上打地铺。全园上下提心吊胆地度过了两个多月,出麻疹的孩子们才逐渐平安好转。”

“我已经记不清有多少次大隔离了,只是记得每次隔离都要很长时间,老师和孩子们都吃住在幼儿园。全托班的孩子原本是每个周末回家换衣服,隔离期间孩子们回不了家,我和老师、阿姨们就在幼儿园给孩子们换洗衣服,给孩子补穿破的袜子、裤子,洗头、洗脚、洗屁股,所有孩子都穿得干干净净,收拾得漂漂亮亮,很多当年的幼儿家长至今回忆起来,对幼儿园同志们的那种敬业精神都赞叹不已!”

顾得了大家庭,却无法兼顾小家庭。正是这种舍小家、为大家的精神,让整个大家、让公家有了更深厚的凝聚力。“当时我们的教师有的要给孩子喂奶,都不能回去,只好请家里带孩子的婆婆把孩子抱到幼儿园门口喂奶。我的小女儿那时刚出生不久。我经常顾不上吃饭,顾不上回家,也顾不上照顾孩子,家里全靠我先生和八十多岁高龄的奶奶。小女儿又哭又闹地要找妈妈,万般无奈,只好让家人抱着小女儿,来到幼儿园门口隔着竹子做的大门看上几眼,出来抱一抱小女儿,看一看大女儿……”

(三)在党、团组织领导下,人人为公、协同攻关成为社会主流风尚,公家(集体)成为西迁人(群体)攻坚克难、创

业创新的坚强阵地

在猛攻尖端的年代，教研组、教研室成立各种战斗队，协同作战，自力更生，有一批学术带头人带领有为青年夙夜在公，矢志奋斗，为新中国科技创新作出重要贡献，朱城教授便是其中杰出的一位，他为建设工程力学新学科鞠躬尽瘁，牺牲在岗位上。据他的同事张镇生回忆，“在交大西迁时，当时的高教部就决定由交通大学首先筹办工程力学专业，并确定 1957 年即开始招生。当时材料力学教研室主任朱城先生便承担了筹办工程力学专业的任务。”“1957 年第一届工程力学专业新生入校后的一天我去朱先生家，见他正在一块黑板上划着表格，书写上一些课程名称。他对我说，虽然专业的培养目标已经明确，但整个五年的教学计划，课程设置等尚未具体化，最近就要抓紧完成此项工作，为了便于周密考虑反复修改，所以就把黑板搬到家里来。朱先生为制订工程力学专业教学计划付出了大量心血，他告诉我，他不仅征询了国内力学界，工程界人士的意见，还查阅了国外的大量资料”“他还编著了一本颇具特色的《材料力学》，该书出版后曾被一些兄弟院校誉为中国的‘铁氏材力’（铁木辛柯著《材料力学》，为世界科技名著）。”“迁校之初朱先生已患肝炎，身体不好，但他仍废寝忘食地工作，除筹建工程力学专业，编写材力教材，振动学讲义等之外，还要去北京大学讲学。”“1959 年春天的某日下午，朱先生的夫人送信给我，说朱先生身体不适，让我替他通知调换次日的滑轮专业弹性力学上课的时间。一两天后，朱先生病重急送军大医院，抢救无效，英年早逝，年仅 39 岁。当时校领导及教研室同仁均

痛惜万分。”

“哪里有事业，哪里有爱，哪里就是我们的家。”在西迁人眼中，家是爱，是大爱，大爱把小家串联为无数的大家，凝结为一个向心力极强、荣誉使命观强烈的大集体。家与事业是紧密相连的，以事业立家，以单位为家，是西迁群体共同的事业观，也是共同的家庭观。

三、国家是立足点和出发点：众志成城，建设美丽富强的新中国

党领导全国各族人民历经近三十年的努力，推翻了三座大山的压迫，建立了中华人民共和国，中国人民从此站了起来，中国人民的自豪感由此与中国共产党、与新中国形成了至密的关联。没有共产党，就没有新中国，就没有社会主义人民生活的康庄大道，这种观念深入人心，特别是抗美援朝战争的胜利和“一五”计划大规模工业建设开始，更加坚定了各战线“听党指挥跟党走”的信念。交大西迁部署即发生于上述背景，并在 1956 年初社会主义改造宣告完成的热潮中拉开大幕。听党指挥跟党走，到祖国最需要的地方去，做党的好儿女，是西迁那一代人发自肺腑的宣言，中国共产党、新中国、社会主义和为人民服务等概念，在广大西迁人群体中汇聚成了一个目标：众志成城，把学校迁好建好，为西部开发多作贡献，为建设美丽富强的新中国矢志奋斗。

（一）“党的决定就是我们的行动”

西迁群体在旧社会历经磨难，在共和国迎来新生，新旧社会的强烈对比让他们对中国共产党的崇敬之情油然而生，西迁老教授陈学俊回忆道：“1949 年上海解放的那一天早晨，我看到解放军为避免打扰市民，夜里都睡在街上，

我接触到的老干部也都勤俭朴素,认真负责,十分令我感动。解放后不久,上海社会秩序安宁,物价迅速平稳,坏人坏事都受到了应有惩治,社会政治面貌焕然一新,我对共产党感到由衷地敬佩。”这种感情在广大青年教师群体中更是普遍,思想上受苏联文学耳濡目染,生活上由共产党资助实现大学梦,“把一切献给党”成为这一时代青年人的共同志向。学校公布交大西迁部署后,学生们的反映是热烈的,有同学在校刊上发表诗歌《到西北去》,从中可见一斑:“到西北去,我要到西北去,用自己的生命和劳动,去建设西北。渴了,捧喝一口黄河的水;累了,躺在草原上唱一支甜蜜的歌,用不懈的劳动,把西北变得和江南一样的遍地春风。”除了思想上与党保持一致外,行动上也是如此,有一批青年人毅然决然放弃上海的优越条件,奔赴西北。刘桂玉是西迁时刚留校的青年教师,毕业前已在学校入党,她和爱人两人主动报名来西安创业。在回忆录中,他的爱人写道:“当时,我已经同刘桂玉确定了恋人关系。1957年夏,她完成学业并分配留校任教。运输起重系(迁校中留在上海)党总支书记张传铭同志曾对我说过:‘校领导决定让刘桂玉留在上海,而且留在上海的动力机械系的老师们也很欢迎她。’刘桂玉同我的价值观、人生观相同。我找到她,把领导的决定转述一遍。按理说,既然我所在的运输起重系已经决定不再西迁,学校也决定了刘桂玉留在上海部分,我们当然也就不用考虑去西安的事情而留在上海安心工作了。但是,我们想到的却是:西北更缺少人才,国家肯定希望去西北的人越多越好。于是,我们俩商定的结果就是决定‘一起去西安吧’!其

实,我们早就知道西安很‘荒凉’,比起上海还很落后,对个人的发展会不利。但在我们的心里,当时真的既没有过多地考虑荒凉和落后的问题,也没有考虑去了西安会对个人的前途与发展有什么影响,只是觉得国家需要,我们就愿意按国家的要求去做。在面对抉择的时候,我们的情感很强烈,自觉地把国家需要放在首位的那种真实的情感。我把我们俩的意愿向张传铭同志反映,之后学校便修改了决定。”二位后来都成为各自学科著名教授,他们用实践诠释了对党的忠诚。像刘桂玉一样的青年人,还有一大批,他们成为西迁创业和接续发展的重要骨干。

(二)国家哪里需要就到哪里

人才是国家建设的基础,哪里人才最短缺,就要到哪里去扎根奉献,此为中央部署交大西迁的题中之意,高教部部长杨秀峰在1956年视察交大新校园时曾指出,交大迁校西安就是为了发挥其在上海不能发挥的作用。换言之,西迁就是为了西北建设培养更多的优秀人才和创造更多科技成果。建设大西北,交大作为中坚力量,同样需要其他经济科技文化服务等力量的支持,这符合社会主义建设一盘棋的思想。在交大西迁的带动下,一大批有志人士响应国家号召,主动投身支援西迁建设的行列,与交大等西迁单位汇聚成了支撑西北持续发展的不竭动力。如西迁教授沈尚贤的妹妹一家即是如此,她们在上海事业有成,生活安逸,为了支援交大在西安新建设的无线电系,一家义无反顾地来到西北,奉献毕生。理论力学教研室主任吴百诗回忆:“沈先生把他亲妹妹沈德贤和妹夫陈国光先生邀请到家里,推心置腹长谈动员他们西迁。妹妹

沈德贤当时是交大基础理论力学的教师(学校已安排到上海造船学院工作),妹夫陈国光1942年从浙江大学(遵义)电机系毕业后,留美学习航空无线电设计,回国后在上海一家染料厂工作,并被委以重任。他们夫妇在上海的生活条件都很优越,沈先生动员他妹夫陈国光放弃优厚待遇的上海工厂工作,随交大西迁并作为新建无线电系的教师。这是很不容易的佳话。”不仅如此,1957年《交大》校刊上刊载的一条豆腐块大的通讯同样让人感动,这是上海一位文教用品修理工陆青云告交大同胞书,其中凸显了“国之所需,民之所向”的大道理。“交大西迁,有利于祖国社会主义建设事业的发展,是适应新中国建设规划的需要,是支援扩大西北工业建设,因而得到了社会各界科技人士支援,这就是中国人民政治水平提高后的实际表现”。“我是一个修理文教用品的技工,我能修理各国钢笔和绘图仪器,这两类用品师生们天天使用,损坏了外埠不容易修,我愿到西北区支援你们,做一个支援阵线上的走卒,也好为祖国社会主义建设事业出一份力量。”

(三)一切都是为了人民

如果说“爱国,爱党”是西迁群体的一种初始信仰,一种让他们不问西东挺进西北的原动力,那么人民则是让他们坚守西北、创业奉献的持续动力。在西迁创业的历史长河中,爱国、爱党与爱人民实现了一种有机统一。

西迁后不久,根据中央指示,干部要下乡锻炼,交大大部分师生都下沉到延安、商洛等地农村劳动,在这期间,知识分子与农民结下了深厚的情谊。农村的贫困和教育资源的短缺,让交大师生倍感心酸,客观上强化了知识分子为人

民特别是广大农民服务的决心。西迁教授庄懋年的事迹很具代表性。1964年,他在洛川北村大队进行劳动锻炼,有半年时间,那时“全村大队49户人家,250多口人,只有一个初中毕业生,是山村唯一的秀才,也是大队小学校唯一的教员”“孩子们上课缺少课本,买不起文具……”庄懋年了解情况后内心深受触动,离开生产队时,掏出50元钱留给生产队(当时工资156元),“给孩子们买些课本,给队里买些科学种田的书。”回到学校后,他坚持每年春节给生产队汇钱100元,同时还邮递一些其他用品,支持当地教育事业发展和贫困儿童上学,一直坚持了十数年。这件事,一直不为外人所知,直到1983年《陕西日报》刊发洛川农民的来信——“盛赞庄懋年教授的可贵精神”。

无独有偶,夫人长年卧病在床的钟兆琳先生,周恩来曾关照,他可以留沪,但钟先生婉拒周总理盛情,毅然只身来西北任教科研。他曾表示:“上海经过许多年发展,西安无法和上海相比,正因为这样,我们要到西安办校扎根,献身于开发共和国的西部”,“共和国的西部像当年的美国西部一样需要开发,如果从交大本身讲、从个人生活条件讲或者留在上海有某种好处。但从国家考虑,应当迁到西安。当初校务委员会开会表决,我是举手赞成了的,大学教师是高层的知识分子,决不能失信于人,失信于西北人民”。二十多年后的1982年,为了帮助少数民族地区培养骨干技术人员,年逾八旬的钟兆琳先生亲自去新疆、甘肃等地考察。在与学生谈起这件事时,他语气凝重地说道“我们的伟大祖国有九百六十万平方公里的土地,其中有好多地区还没有开发,这些地区大

部分在西北、在边疆。为了民族繁荣、国家强盛、人民幸福,青年学生应抛弃贪图安逸的思想,挑起时代的重任,着眼未来,立志四方。”

交大西迁距今有 69 年,对于西迁后西安交通大学的文化,老革命家陆定一曾简要概括为“爱国爱校、追求真理,勤奋踏实、艰苦朴素”十六字,“爱国爱校”指称的即是“国家”与学校(公家)的统一。当然,二者都离不开作为社会基础细胞的家庭。与传统社会不同,三者的连接已超越了宗法逻辑的抽象范畴,而是由党、团及各级组织交织下的社会化劳动(共同事业)为现实纽带,由此,“家”“公家”和“国家”三者实现了历史的现实的统一,西迁精神内蕴的“家国情怀”文化的本质内涵亦在于此。

参考文献

- [1]金沙曼. 西迁创业巾帼谱(1)[M]. 西安交通大学出版社 2020 年版.
- [2]金沙曼. 西迁创业巾帼谱(2)[M]. 西安交通大学出版社 2021 年版.

[3] 房立民. 交通大学西迁亲历者口述史(1,2)[M]. 西安交通大学出版社 2016 年版.

[4] 杨澜涛. 交通大学西迁亲历者口述史 (3)[M]. 西安交通大学出版社 2019 年版.

[5] 西安交通大学档案馆. 西迁纪念册 [M]. 西安交通大学出版社 2016 年版.

[6] 张家喜. 到西北去[N]. 交大, 1956-6-11.

[7] 拳拳之心 殷殷之情——访庄懋年教授[N]. 交大, 1983-4-15.

[8] 祝玉琴主编. 交通大学西迁回忆录 [M]. 西安交通大学出版社 2001 年版.

[9] 西安交通大学档案馆藏档案[Z]. 1957 年永久 12-34-44.

作者

杨澜涛 西安交通大学校史与大学文化研究中心,副研究员

